



中共山东海运股份有限公司纪律检查委员会主办

编审：贾庆格

主编：邵 荣

编辑：何 磊

2024年

第二期

(总第10期)

上级精神

中共中央办公厅印发《通知》在全党开展党纪学习教育

近日，中共中央办公厅印发了《关于在全党开展党纪学习教育的通知》（以下简称《通知》）。

《通知》指出，为深入学习贯彻修订后的《中国共产党纪律处分条例》（以下简称《条例》），经党中央同意，自2024年4月至7月，在全党开展党纪学习教育。

《通知》明确，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，聚焦解决一些党员、干部对党规党纪不上心、不了解、不掌握等问题，组织党员特别是党员领导干部认真学习《条

例》，做到学纪、知纪、明纪、守纪，搞清楚党的纪律规矩是什么，弄明白能干什么、不能干什么，把遵规守纪刻印在心，内化为言行准则，进一步强化纪律意识、加强自我约束、提高免疫能力，增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力，始终做到忠诚干净担当。

《通知》强调，党纪学习教育要注重融入日常、抓在经常。要原原本本学，坚持个人自学与集中学习相结合，紧扣党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律进行研讨，推动《条例》入脑入心。要加强警示

教育，深刻剖析违纪典型案例，注重用身边事教育身边人，让党员、干部受警醒、明底线、知敬畏。要加强解读和培训，深化《条例》理解运用。2024年度县处级以上领导班子民主生活会和基层党组织组织生活会，要把学习贯彻《条例》情况作为对照检查的重要内容。

《通知》要求，各级党委（党组）要把开展党纪学习教育作为重要政治任务，精心组织实施，加强督促落实。要做好宣传引导工作，坚决反对形式主义，防止“低级红”“高级黑”。

集团动态

集团公司召开党委会议暨党的建设工作领导小组会议



4月15日，集团公司召开党委会议暨党的建设工作领导小组会议，传达党中央关于党纪学习教育的决策部署、省委工作要求、省国资委党委工作安排，会议审议了有关文件，对开展党纪学习教育进行安排部署。集团公司党委书记、党的建设工作领导小组组长姜国栋主持会议并讲话。

会议指出，开展党纪学习教育是坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的具体体

现，是落实全面从严治党要求、提升党员纪律自觉的迫切需要，是营造风清气正良好环境、推动高质量发展的重要保障。要提高政治站位，深刻认识党纪学习教育的重要意义，高标准、高质量开展好党纪学习教育，不断增强开展党纪学习教育的思想自觉、政治自觉、行动自觉。

会议强调，要准确把握党纪学习教育的目标要求，以学习新修订的《中国共产党纪律处分条例》为重点，学深悟透政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律“六项纪律”，做到内化于心、外化于行、融化于魂。要丰富学习形式，强化警示教育，加强党性锤炼，不断增强党员干部自我净化、自我完善、自

我革新、自我提高能力。

会议要求，要把开展党纪学习教育作为重要政治任务，明确责任主体，精心组织实施，加强宣传引导，力戒形式主义，确保高质量完成党纪学习教育各项任务。要坚持两手抓、两促进，将党纪学习教育与巩固拓展主题教育成果衔接起来，与提振党员干部干事创业精气神、促进集团高质量发展统筹起来，把严实作风贯穿始终，确保落到实处、见到实效。

集团公司荣获2023年“山东社会责任企业”称号

4月2日，由大众报业集团（大众日报社）、省工商业联合会、省国资委、省市场监督管理局、省委金融办联合主办的“2023山东社会责任企业（企业家）”颁奖典礼在济南举办。集团公司荣获“2023年山东社会责任企业”荣誉称号。



4月11日，集团公司纪委召开2024年二季度纪检工作会议，集团公司党委委员、纪委书记朱尤文出席会议并讲话。

会议坚持“第一议题”制度，集体学习了习近平总书记重要文章《必须坚持人民至上》，学习传达了《关于在全党开展党纪学习教育的通知》精神、李希书记在中央纪委办公会议上的讲话精神等，各单位汇报了一季度纪检工作总结及二季度工作打算，开展了二季度“纪委书记大讲堂”和纪检干部读书分享。

会议指出，一季度，集团公司各级纪检组织突出严的基调、严的措施、严的氛围，高起点启

动全年工作、全方位推进监督执纪、立体式开展廉洁文化建设、多维度加强队伍建设，较好地完成了各项工作任务，并指出了4个方面的问题不足。

会议强调，二季度是完成全年目标任务的关键期，也是纪检工作的“任务攻坚期”和“质效提升期”，集团公司各级纪检组织和全体纪检干部要围绕做实政治监督，在保障决策部署落实上擦亮政治底色；精准监督靶向，在护航企业发展上体现担当成色；坚持全面从严，在反腐惩恶上突出纪检主业；强化教育预防，在厚植廉洁文化上打造品牌特色；发扬斗争精神，在推进自我革命中锤炼铁军本色，重点围绕5个方面抓好17项工作，以一往无前的奋斗姿态、永不懈怠的精神状态，高质高效完成二季度各项纪检工作任务，为集团公司加快建设现代海洋产业体系、实现新年高质量发展提供坚强保障。

集团公司纪委召开2024年二季度纪检工作会议

海运廉音

公司党委举办党纪学习教育读书班



4月28日，公司党委举行党纪学习教育读书班，深入学习贯彻习近平总书记关于党纪学习教育的重要讲话、重要指示精神和上级部署要求，认真学习新修订的《中国共产党纪律处分条例》。公司领导、全体党员参加学习。

公司党委书记、董事长、总经理高长峰在主持读书班学习时强调，要准确掌握政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律“六项纪律”主旨要义和规定要求，做到内化于心、外化于行。要把《条例》作为衡量标尺，坚持把自己摆进去、把工作摆进去、把职责摆进去，把守纪与干事做好结合。领导干部作为“关键少数”，要发挥“关键作用”，推动形成行止有矩、充满活力的生动局面。要在用心学纪中锤炼党性，在准确知纪中校正言行，在对标明纪中自警自省，在严格守纪中奋发作为，努力学出更加纯粹的忠诚、更加清正的操守、更加强烈的担当，为推动公司高质量发展贡献力量。

公司党委委员、纪委书记贾庆格以“全面加强党的纪律建设 为纵深推进全面从严治党提供坚强保障”为主题作辅导报告。从三个方面全面讲解了新修订《条例》的背景意义、突出特点、主要内容，并结合相关典型案例，就修订新增内容和有关重点条款进行了深入细致的分析解读。他指出，新修订的《中国共产党纪律处分条例》，释放了从严治党越来越严、越往后执纪越严的强烈信号，体现了全面从严治党永远在路上的政治要求。要把学习贯彻《条例》作为重要政治任务，自觉做到学纪、知纪、明纪、守纪，以严明的纪律推进党的自我革命，不断提升党员干部的政治素质和拒腐防变能力，使廉洁自律规范内化于心、外化于行，以严明的纪律和优良的作风，为公司高质量发展提供坚强保障。

读书班期间，各位学员通过聆听辅导报告、个人自学、分组学习研讨等方式，深入学习习近平总书记重要讲话和重要指示精神，对《条例》进行了深研细读。

公司纪委召开2024年二季度纪检工作例会



4月25日，公司纪委召开2024年二季度纪检工作例会，总结一季度工作，安排部署二季度任务，加快推动全年纪检工作高质量发展。公司党委委员、纪委书记贾庆格出席会议并讲话。

会议认真贯彻“第一议题”制度，集体学习了习近平在湖南考察时发表的重要讲话精神，传达学习了党中央关于开展党纪学习教育的部署要求、集团公司纪委2024年二季度纪检工作例会精神和公司纪委《2024年纪检工作要点》，各权属单位汇报了一季度纪检工作总结及二季度工作打算，组织签订了《2024年党风廉政建设监督责任书》，油轮公司党建经理张超以《把握<中国共产党纪律处分条例>修订重点》为题作了“纪检讲堂”。

会议指出，2024年一季度，公司各级纪检组织在集团公司纪委和公司党委的正确领导下，围绕中心定目标，聚焦重点抓落实，进一步推动政治责任压实压细、监督执纪从严从准、廉洁教育走深走新、队伍建设抓紧抓牢，整体工作呈现开局好、起步稳的良好发展态势。

会议强调，二季度是全年承上启下的关键时期，各级纪检组织和全体纪检人员要振奋精神、提速攻坚，围绕廉洁教育再深化、监督执纪再发力、品牌建设再提升、队伍建设再夯实等4个方面要求，重点落实好10项具体工作任务，推动党风廉政建设和纪检工作实现新提升、彰显新作为，为公司高质量发展提供坚强保障。

公司召开党风廉政警示教育大会

为进一步强化以案为鉴、以案示警，教育引导干部员工筑牢拒腐防变的思想防线，近日，公司召开党风廉政警示教育大会。公司党委委员、纪委书记贾庆格主持会议并讲话。



贾庆格指出，开展案例警示教育是推动全面从严治党向纵深发展的内在要求，也是一体推进“三不腐”的重要举措。公司各级党员干部、重点岗位人员要以案为鉴、牢记教训，明白“权力是一把双刃剑、纪法面前人人平等、贪欲一开后患无穷”三个道理，算好“政治账、经济账、名誉账、家庭账、亲情账、自由账”这“六笔账”，警钟长鸣、警惕常在，不断增强廉洁从业主动性和自觉性。要把强化理论武装、坚定理想信念作为终身课题，以开展集中性纪律教育为契机，主动学纪、知纪、明纪、守纪，筑牢信仰之基，把稳思想之舵，绷紧廉洁之弦，常怀纪律规矩“敬畏心”，增强拒腐防变“免疫力”。

贾庆格强调，全面从严治党永远在路上，要认清形势、压实责任，树立全面从严“风向标”。各级党组织、党员领导干部要把管党治党作为最根本的政治责任，真正做到敢抓敢管、严抓严管、长抓长管，以全面从严治党再深化，推动全面从严治企再发力，不断巩固发展风清气正政治生态，为企业高质量发展提供坚强保障。

与会人员集体观看了《“靠企吃企”的代价——省属企业违纪违法案件警示录》。公司总部及各权属单位中层以上管理人员、重点岗位人员共计140余人参加了会议。

公司员工丁茂家荣获全国五一劳动奖章

4月28日，2024年庆祝“五一”国际劳动节暨全国五一劳动奖和全国工人先锋号表彰大会在北京人民大会堂隆重举行。4月29日，山东省召开了庆祝“五一”国际劳动节暨省五一劳动奖获得者表彰大会。

船管公司船舶党支部书记、甲类一等船长丁茂家被授予全国五一劳动奖章。



公司纪委在全国微视频（微电影）作品大赛上获奖

近期，一年一度的华东地区暨全国部分省市微视频（微电影）作品大赛获奖名单出炉，公司纪委原创的警示教育微电影《榜样》、公益广告《影》荣获“好作品”奖。



一线风采

华宸租赁党纪学习教育“周课堂”开讲



为进一步提升党纪学习教育成效，近日，华宸租赁党支部结合航运金融产业实际，创建以条文宣读、重点精读、视频解读为主要形式的党纪学习教育“周课堂”，每周组织党员干部集中学习《条例》内容，充分理解丰富内涵、准确领悟“纪律精神”，切实将《条例》要求贯彻落实到日常工作生活中。

截至目前，“周课堂”已成功举办两期。党员干部纷纷表示，要以此为契机，加强理论学习和党性锻炼，自觉把纪律挺在前面，知敬畏、存戒惧、守底线，在知行知止中展现新作为、彰显新担当。（华宸租赁 白旸）

海洋发展开展“缅怀先烈忆初心 砥砺奋进强党性”作风建设主题党日活动



为进一步强化作风建设，教育引导党员强党性、守初心、担使命，近日，海洋发展党支部组织全体党员前往青岛革命烈士纪念馆开展“缅怀先烈忆初心，砥砺奋进强党性”作风建设主题党日活动。

纪律漫谈

这些饭局 党员干部 “不要吃 不要喝”

一、在不对外经营、不向公众开放的高档餐饮服务场所及私人会所组织的吃请，不要吃不要喝。



二、在机关或企业食堂、内部宾馆和培训中心无公函、超标准、超范围接待，为冲抵和掩盖接待费用相互出具虚假公函“帮着吃”的，不要吃不要喝。



船管公司组织开展廉洁书法作品展



为深入践行集团公司“四蓝两清”廉洁文化理念，丰富海运股份“海运清风”廉洁文化内涵，近日，船管公司组织开展了“清风廉航 巾帼先行”廉洁书法作品展。

活动得到了公司职工及家属的广泛支持，大家通过“书廉”“写廉”展现了对廉洁文化的认识感悟，为全体干部职工呈现了一场生动直观的廉洁教育，在公司和船岸家庭中营造了崇廉尚廉的良好氛围，为进一步促进船舶安全航行、助力公司高质量发展提供了清廉动力。（船管公司 路燕燕）

活动中，纪念馆工作人员以

《人格力量与党的优良作风》为题，为大家讲解了廉洁党课，通过讲述王星五、李慰农等革命先烈坚守公私分明的廉洁界线、崇廉拒腐的廉洁底线、尚俭戒奢的廉洁防

线、同甘共苦的廉洁高线等事迹，诠释了共产党人清正廉洁的政治本色。大家纷纷表示，将以此次活动为契机，传承优良作风，永葆初心本色，为公司提质增效实现新突破贡献力量。（海洋发展 高清波）

三、私营企业主、下属等管理和服务对象安排的可能影响公正执行公务的宴请，不要吃不要喝。



四、调研督导、监督检查等期间跑到下级单位“蹭着吃”以及考察学习、外出培训等期间违规宴请的，不要吃不要喝。



五、干部提拔调整中，以联络感情为名拉关系、套近乎、搞依附的违规吃请，不要吃不要喝。



（图片来自中央纪委国家监委网站）

以案说纪

廉洁家话

“盲从”的代价

——某供应公司原业务员陆某某警示案例剖析

案情介绍

陆某某，男，1983年出生，大学文化，群众，上海某供应有限公司（以下简称“某某供应”）综合业务部原业务员。2013年8月15日因涉嫌受贿罪被上海市虹口区人民检察院立案侦查；2014年12月24日，上海市虹口区人民法院以贪污罪判处陆某某有期徒刑五年，并处没收财产人民币十万元。

原因剖析

走出校门，新人踏上工作岗位。2005年夏天，刚从大学毕业的陆某某进入“某某供应”成为一名综合业务部船员医疗业务员，他的带教老师是该部门副经理杨某，也是他之后七年的直属领导。上海市平均每年有超过1200艘次外籍船舶停靠在上海港并需要提供物资供应及相应的报关代理、外籍船员医疗服务。由于外籍船舶的特殊性，其相关业务往往需要由具备特供商品、特定服务提供资质的企业统一承接办理，“某某供应”便是具备上述资质的全资国有企业，且具有一定的垄断性。该公司负责船员医疗服务代理业务的业务员只有杨某和陆某某两人，陆某某根据杨某的安排，负责各项外籍船舶船员医疗就诊、死亡船员善后事宜处理等具体业务操作，老实肯干的陆某某很快就适应了工作，对于言听计从的陆某某，杨某也很是满意。

盲目服从，协助侵吞国有资产。2009年下半年，“师傅”杨某向“徒弟”陆某某提议，以后用上海某贸易有限公司（以下简称“某私贸易”）的发票去同各个船务代理公司结算各类费用，让船代公司将业务款直接汇至“某私贸易”，再由“某私贸易”将业务款转账给

“某某供应”。通过这样的“兜圈子”，杨某得以从“某私贸易”截留部分利润，并承诺将分予陆某某部分收益。陆某某顾及两人之间的师徒情分，想到多年来杨某对她的照顾，没有多加思索便同意了。在陆某某的配合下，杨某伙同其母亲王某某（“某私贸易”实际控制人）采取虚设中间环节等手段，要求多家客户单位将船员医疗业务款人民币146万余元汇入“某私贸易”，在支付相关业务成本及以业务业绩为名上交部分款项后，共计从中截留侵吞“某某供应”业务款人民币107万余元，陆某某仅从中获利小部分。

因小失大，断送前程追悔不及。2013年8月，虹口区人民检察院在查办“某某供应”系列贪腐窝串案过程中，发现了杨某及陆某某侵吞业务款的犯罪线索，随后开展初查，并对两人依法进行传唤。陆某某到案后，对相关事实供认不讳，对自己因师徒名分及贪小心态而协助杨某侵吞企业业务款并从中获利的行为，后悔不已。

警示教育

在违法犯罪被发现之后，很多人会将自己的贪念寻找借口：“领导拿了我干嘛不拿”“少拿一点是不会构成犯罪的”“只要私底下做好账目就不会被发现”……陆某某也是以“师徒情”作为自己助纣为虐的借口。但任何违法犯罪都难逃法律追究，任何贪腐借口都只是自我安慰。不论职务大小、身份高低都应树立正确观念，不盲从、不助恶，克服“贪小”心态，摒弃侥幸心理，自觉做到慎独，慎初，慎微，慎友。（散运公司高阳）

亲爱的爸爸妈妈：

你们好！

见字如面，甚是想念！

这是我第一次给你们写信，也是我第一次离家如此之远，在浩瀚的大西洋向你们发出遥远的问候。上船实习这段时间，我利用工作间隙，认真阅读了《红色家书》一书，从字里行间深刻感受到了革命先烈对家人的牵挂和惦念，同时，对其家属的教诲也是严之又严。这其中，不乏对清廉自守的嘱托，也是革命前辈传承廉洁家风的重要体现。我想，正是这些廉洁家风得到了传承，才有了如今朝气蓬勃、欣欣向荣的社会主义新风貌。在此，我很荣幸地借助公司开展“廉润初心”心得体会征文活动契机，回忆从小到大你们对我和姐姐的谆谆教诲，不由心潮起伏、感慨万千。

以身教者从，以言教者讼。你们一直教育我，要做一个懂得珍惜、懂得感恩的孩子，要诚实守信，知恩必报。还记得，在我中学时期期末评语上，爸爸写道：“勿以恶小而为之，勿以善小而不为”，这么多年，您也一直是这么以身作则的。因此我从小就学会了不能随便接受别人的东西，人际交往要坚持正常的尺度。您常说“俭以养德”，也常念叨“勤是聚宝盆、俭是传家宝”，在日常生活中，“粒粒皆辛苦”更是每餐提及的“家规”；您从不攀比吃穿用度，吃饱穿暖、干净舒适就是最好的。唯独在学习上，您非常大方，省下来的钱全部投入到我和姐姐的教育上。您常说“多读书多明理，

知识在心里是自己的宝贵财富，谁也抢不走……”这些话，我一直都记得。

成龙在《国家》一歌中唱道：

“一心装满国，一手撑起家。家是最小国，国是千万家。”家是我人生的第一所学校，父母是我的第一任老师，家风无言，润物无声，让我成长为一个勤俭节约、诚实守信、敢于担当的人。现在的我，作为一名光荣的共产党员，在远赴加拿大的山东“德运”轮上工作。第一次远离祖国、远离家人，既有大展宏图的抱负，也有对家人的思念和不舍。虽然这份工作条件不如国内舒适安逸，还要常与孤独相伴，但是跟着陶船长及其他领导同事们能学到许多新知识，英语交流也得到很大程度的锻炼。作为山东海运的一名海员，为祖国航运事业贡献自己一份小小的力量，我感到无比骄傲和自豪。

爸爸妈妈，你们眼中的孩子已经长大了，能经得起风雨、成为你们依靠的臂膀。我会一直践行咱们良好的家风家教，认真工作、努力学习、珍惜机会，做一个能让你们骄傲的好儿子！由于工作原因，我必须坚守在这流动的国土上，履行我的职责，无法很快回来陪伴你们。请答应我，一定要照顾好自己的身体，待春暖花开，我定会归来！

此致

敬祝：身体安康，福寿吉祥！

儿子：司强修
(船管公司 司强修)

品廉长廊



《廉言廉语》闫绍峰 船管公司



《廉洁修身》张云 船管公司



《旭日东升》刘成波 海清物流